

每天外卖用的塑料袋可覆盖168个足球场

你是否也作了这样的“贡献”呢?

新华社 汪奥娜 马晓澄 张超

每天超过2000万份外卖,用掉的餐盒摞起来足以从地球到国际空间站转3个半来回,塑料袋可覆盖168个足球场……我们每天吃外卖产生的垃圾竟是如此巨量,令人惊叹!

记者调查发现,包含了剩菜剩饭、沾了油污的外卖餐盒连同塑料袋,无论质量好坏,都难以回收,只能和其他生活垃圾混杂在一起处理,严重加剧了环境负担。

外卖每天用的塑料袋可覆盖168个足球场

一个工作日中午,记者在北京金融街一家金融公司总部楼下采访发现,一过11点半,外卖小哥就络绎不绝地到来,一直持续到大约下午1点。高峰时,几乎每两三分钟就会有新的外卖送过来,经常是四五星外卖小哥同时在等待客户取餐。

谭小姐说,公司没有工作餐,周边的饭店也少,很多同事午饭主要靠外卖解决,“吃完就直接扔到垃圾箱里,虽然也知道这样不环保,但也没办法。”

根据公开数据保守估算,饿了么、美团、百度外卖三大平台的日订单量在2000万左右。一个订单至少包括2个餐盒、1个塑料袋,按照每个餐盒平均6厘米高计算,每天所用餐盒摞起来足以从地球到国际空

间站转3个半来回;按每个塑料袋0.06平方米计算,一天消耗的塑料袋可铺满168个足球场。

本月初,重庆市绿色志愿者联合会收到了北京市第四中级人民法院的立案通知书。重庆绿联会此前起诉饿了么、美团和百度外卖三家平台,理由是外卖产生的垃圾造成了严重的环境破坏,要求三家平台为此承担责任。

“沾了油的餐盒都不能卖只能丢掉”

这些包含了剩菜剩饭、塑料餐盒、塑料袋的外卖垃圾是如何处理的?

在北京市金融街一家综合性办公大楼的垃圾中转站,每天负责清理垃圾的游师傅告诉记者:“一般塑料瓶什么的可以回收,但沾了油的餐盒都不能卖,只能丢掉。”这些无法回收卖钱的塑料垃圾会被运至西单清洁站,在这里,也不会进行任何分类,垃圾在压缩与装运后被运往垃圾转运站。

记者随后来到北京市马家楼分选转运站,从各处环卫中心运来的垃圾要依次经过人工和机器的分拣,筛选出大件物体、瓶子、金属等。记者看到,外卖垃圾早已散布在其他生活垃圾中,人工难以再特意挑拣出来。

马家楼分选转运站党支部书记杜建刚表示,外卖垃圾一般可归为资源类和焚烧

类两种,不过对于哪些外卖垃圾属于资源类,哪些属于焚烧类,则需要专业人士来判断。

“目前外卖包装的材料多种多样,从低端的发泡塑料,到相对安全的聚丙烯,再到可快速降解的秸秆或纸质包装,不一而足。但即使是性价比高且可回收利用的聚丙烯餐盒,实际的回收率也有限。”北京公众与环境研究中心主任马军介绍,可回收的餐盒一旦混有不可回收材料,都需要分拣处理,油渍污物需要清洗,回收环节成本很高,外卖垃圾因此往往会直接归到生活垃圾中。

朝阳清洁焚烧中心总工程师陈辉告诉记者,该焚烧中心是2014年开始建设的,设计日处理垃圾量为每天1800吨。去年投入使用时,所负责地区的垃圾产生量每天就增加了2000余吨,其中外卖垃圾的增长尤其明显。

提供可循环使用的包装有效进行垃圾分类

“外卖平台某种程度上是在以牺牲环境为代价获利,因此从技术到管理,平台都应该承担起责任。”马军认为。

重庆绿色志愿者联合会负责人安妮等人建议,外卖商家可以提供可循环使用的竹筷、纸袋,从根源上减少垃圾产生量,但成本增加是很现实的问题,这就需要举平

台之力推广。

近期,美团与饿了么相继在下单确认页添加了“无需餐具”备注选项,并制定了中长期的环保计划,包括免费向商家提供环保餐具试用并统一对接优质环保餐具供应商,为承诺使用“环保餐盒包装”的餐饮企业点亮环保标识,制定外卖行业环保自律公约等。

据记者了解,已有部分商家有了环保意识。北京西单附近一家饺子店的负责人王耀峰告诉记者,自家的餐盒是找正规厂商定做的,可重复使用,也会让周边的老顾客带着自己的餐具来拿饺子。

谭小姐认为,平台推出不需餐具的选项,作为消费者是很欢迎的,因为筷子完全可以自备,不过要减少包装饭盒的使用量就很难了。“好办法就是用环保材料或可重复使用的包装,这样我们吃完还可以收起来继续用,多花些钱也愿意。”

除了减少不可回收材料的用量,可回收的材料如何实现二次利用同样重要。中国人民大学环境学院副教授朱芬芬建议,可以效仿国外的做法,在餐盒表面添加可撕掉的一层材料,以便回收时迅速将餐盒与油污等分离。

中国环境科学研究院研究员侯红表示,从长期来看,有效的垃圾分类体系是外卖餐盒回收利用的必要前提。“日本一些民众会自己清洗好,再分门别类地放进垃圾桶或送到超市,但这建立在成熟的垃圾分类的意识与机制之上。”

外交部:将密切跟踪墨西哥地震灾情及时向中国公民提供协助

新华社 闫子敏

外交部发言人陆慷20日表示,墨西哥发生强烈地震并造成重大人员伤亡,中方对遇难者表示深切哀悼。中国外交部和驻墨西哥使领馆将继续密切跟踪灾情并及时向中国公民提供协助。

陆慷在例行记者会上回答有关提问时说,中方关注墨西哥发生强烈地震并造成重大人员伤亡的消息。我们对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、墨西哥政府和灾区人民表示诚挚慰问。中方相信,勇敢、顽强的墨西哥人民一定能够战胜灾害,早日重建家园。

他表示,中国政府高度关注在墨西哥中国公民安全状况,中国驻墨西哥使领馆已第一时间启动应急领保机制。“根据我们目前掌握的情况,地震已经造成部分台湾同胞受困、一名台湾同胞受伤。中国外交部和驻墨西哥使领馆将继续密切跟踪灾情并及时向中国公民提供协助。”

据报道,墨西哥中部莫雷洛斯州当地时间19日下午发生7.1级地震,首都墨西哥城等地受灾严重,截至20日,地震已造成至少248人死亡。这是墨西哥两周来发生的第二次强烈地震。



9月19日,在墨西哥首都墨西哥城,人们在地震后救助一名妇女。



9月19日,在墨西哥首都墨西哥城拍摄的一处在地震中倒塌的大型超市。

放行14吨毒品 挪威“黑警”获重刑

新华社 陈丹

挪威一名前高级警官18日被判处这个北欧国家的最重刑罚——21年监禁。他充当贩毒集团“线人”,在近10年时间内协助走私近14吨毒品。

挪威首都奥斯陆一家法院认定,2004年至2013年,现年60岁的埃里克·延森协助毒贩耶蒙德·卡佩伦将13.9吨大麻制剂走私到挪威,至少受贿66.78万挪威克朗(约合56.3万元人民币)。

调查人员说,延森给卡佩伦通风报信,两人在此期间互发文字信息大约1500条,包含暗示警方行动的语言代码。

法官基姆·赫格说,这是挪威司法历史上最严重的贩毒案,延森“积极、蓄意协助大麻制剂有组织的大量进入”。

卡佩伦落网后为了减刑,供出延森。后者2014年2月被捕,停职。

卡佩伦被判处15年监禁,没收财产8.25亿挪威克朗(6.96亿元人民币)。

路透社报道,延森及其律师辩称,没有收礼、收钱一事。按照他们的说法,警察同犯罪分子交流很正常,目的是获取线报。他们有可能上诉。

延森一案占据新闻头条,媒体甚至对部分庭审进行电视直播。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567



PKC 中国人民保险